



Flacăra roșie

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN ARAD AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

ARAD, anul XXVIII nr. 8366

4 pagini 30 bani

Miercuri, 28 iulie 1971

VIZITA DE LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU PE PLAT- FORMA COMPLEXULUI DE OBIEC- TIVE NUCLEARE I.F.A.-MĂGURELE

În cursul zilei de marți, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, a vizitat Institutul de fizică atomică al Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară, unul din cele mai mari și importante centre de cercetare științifică din țara noastră, pe a cărui platformă urmează să fie amplasat și construit un complex de noi și importante obiective nucleare de învățământ, cercetare și producție.

La această întâlnire de lucru cu specialiștii care activează în domeniul atomic și nuclear, secretarul general al partidului a fost însoțit de tovarășii Emil Bodnaruș, Manea Mănescu, Ilie Verdet și Dumitru Popa.

Nu a trecut decât un an de când tovarășul Nicolae Ceaușescu a mai fost oaspetele acestei unități complexe de cercetare, protecție și producție. De atunci activitatea Institutului a înregistrat importante realizări, pe care specialiștii din acest domeniu de vîrf le-au raportat cu îndrăzneală și încredere secretarului general al partidului, celorlalți conducători de partid și de stat cu prilejul vizitei la I.F.A. Ramură de avangardă a științei contemporane, cu aplicații de mare importanță în energetică, în industrie, în biologie, în agricultură și în medicină, cercetările nucleare au bucurat în țara noastră de o deosebită atenție. Congresul al X-lea al partidului a aprobat primul Program nuclear național, avînd ca obiective principale industrializarea energiei nucleare, introducerea energiei nucleare în balanța energetică națională și extinderea cercetărilor pentru diversificarea aplicării tehnicii nucleare în sectoare productive și în alte domenii ale vieții sociale.

La sosirea în Institut, conducătorii de partid și de stat sînt întâmpinați de prof. Ioan Ursu, președintele Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară, directorul I.F.A., Mircea Malita, ministrul Învățămîntului, acad. Horia Hulubei, ministrul consilier la Consiliul de Stat, Ion Șt. Ion, vicepreședinte al Consiliului Economic, de membri ai conducerii Comitetului și al unor

instituții centrale și de specialitate, academicieni, cercetători, de un mare număr de salariați ai Institutului de fizică atomică.

Expresie a sentimentelor de stimă și de prețuire pentru activitatea neobosită pe care o depune în fruntea partidului și statului, pentru grija deosebită pe care o acordă cercetării științifice, legării acesteia de nevoile economiei naționale, pe frontispiciul clădirii principale a Institutului se află înscrisă urarea: „Bine ați venit în mijlocul nostru, iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu”.

În sala de lectură, unde se află reunit Consiliul științific al Institutului, prof. Ioan Ursu adresează tovarășului Nicolae Ceaușescu, celorlalți conducători de partid și de stat, un cuvînt de bun venit, exprimînd bucuria întregului colectiv de salariați al Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară și al unităților sale de cercetare, proiectare și producție de a-l primi pe înalții oaspeți, mulțumirilor muncitorilor, tehnicienilor, cercetătorilor și celorlalți specialiști pentru aprinjur generos, pentru permanenta îndrumare acordată de partid și guvern dezvoltării acestui domeniu. Sînt înfățișate atît progresul înregistrat de dezvoltarea activităților atomice și nucleare din țara noastră, cît și realizările obținute în ultimul timp în unitățile de profil, care acoperă, treptat, un larg spectru de cercetări, începînd cu cele fundamentale și sfîrșind cu importante aplicații în economia națională. Sînt conturate perspectivele ce se deschid cercetărilor și activităților nucleare prin prima energetică nucleară, producția de aparatură specifică, pregătirii și specializării cadrelor, relațiilor de colaborare interne și internaționale. Traducerea în viață a obiectivelor propuse, arată prof. Ioan Ursu, este facilitată de noile condiții create platformei de la Măgurele, prin transformarea acesteia într-un complex național, în care să se realizeze o colaborare strînsă și operativă între învățămînt, cercetare și producție, pentru domeniul fizic, al energiei nucleare și pentru domeniile conexe. Sînt pre-

zentate apoi obiectivele principale care au întregit baza de cercetare a Institutului.

Prin intermediul unor machete, planuri și schițe se prezintă, de către ing. Adrian Georgescu, prim-vicepreședinte al Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară, variantele de amplasare ale altor importante obiective prevăzute a fi realizate, în viitorul apropiat, pe platforma Măgurele. În acest fel, vor fi grupate, pe această platformă, într-o concepție unitară, institute de cercetări, centre de proiectare și producție de aparatură și instalații nucleare, unități de învățămînt de specialitate, centrul de informare și documentare nucleară și altele. La Măgurele, alături de Institutul de fizică atomică, Centrul de pregătire și specializare a cadrelor, vor funcționa, într-un viitor apropiat, Institutul de Fizică București, Facultatea de Fizică a Universității și secția de inginerii fizicieni de la Institutul politehnic.

Fiecare dintre obiectivele prevăzute a fi construite aici sînt analizate de secretarul general al partidului, împreună cu specialiștii, în diferite variante de amplasare. Se căuta și se găsește soluții pentru încastrarea optimă în spațiu, în mediul ambiant a noulor unități de cercetare, a Facultății și Institutului de Fizică, a grupului social-studențesc, a blocurilor de locuințe pentru cercetători și alți specialiști. Concluziile discuțiilor prefigurează apariția la Măgurele a unui adevărat oraș al atomiștilor, în care vor lucra și vor avea condiții de viață dintre cele mai moderne sute și sute de cercetători, cadre didactice și studenți.

Secretarul general al partidului recomandă proiectanților și specialiștilor să revadă și să refacă proiectele în așa fel încît Institutul de Fizică București și Facultatea de Fizică să fie reunite într-o singură construcție cu profil complex, pentru a se da astfel cadrelor didactice și studenților care vor învăța aici posibilitatea să îmbine cît mai armonios activitatea practică cu cea de cercetare și producție. Cercetarea — indică tovarășul Nicolae

Ceaușescu — trebuie strîns legată atît de învățămînt, cît și de producție. Ca atare, se cer întreprinse măsurile necesare ca viitoarele unități de cercetare și învățămînt să se integreze în componența Complexului de la Măgurele, să aibă o construcție unitară, armonioasă și multifuncțională.

Conducătorii de partid și de stat vizitează apoi principalele sectoare de activitate ale Institutului. Se începe cu laboratoarele de corp solid sub radiații și cele de radiospectroscopie, unde oaspeții lor sînt prezentate unele din cele mai recente realizări ale cercetătorilor din acest sector.

Rezultate remarcabile au fost obținute de colectivele de cercetare, proiectare și producție ale Institutului de fizică atomică în domeniul laserilor. Parcurîndu-se laboratoarele de laseri, sînt evidențiate laserii cu heliu-neon pentru aliniere. Utilizînd fasciculul de lumină emis de acești laseri, constructorii pot urmări cu precizie direcțiile fronturilor de lucru la străpungerea tunelurilor. O asemenea instalație a fost verificată de curînd, în practică, la construirea tunelului de aducțiune de la Hidrocentrala de pe Lotru. O altă însemnată realizare o constituie laserul cu bioxid de carbon, cu o putere de 600 wați. Densitatea foarte mare de energie care poate fi concentrată pe o suprafață extrem de mică — milioane de wați pe centimetru pătrat — permite utilizarea acestui laser la prelucrări de materiale dure și foarte dure, cu puncte înalte de topire. Un alt succes de prestigiu îl constituie construcția laserului cu cadmiu-heliu, prima instalație de acest gen fabricată în țară, care are un câmp larg de aplicații, printre care și diagnosticarea plasmelor fierbinți. De remarcă că în cursul anului trecut, Institutul de fizică atomică a construit și livrat cinci instalații laseri cu bioxid de carbon și heliu-neon unor institute de învățămînt superior, venind și pe această cale în sprijinul pregătirii tinerilor specialiști, fizicieni sau in-

(Cont. în pag. a II-a)

REVENIND LA UN ARTICOL

Șantierul contrazice răspunsul constructorului

Pentru prima oară în ultimii trei ani Trutul de construcții industriale din Timișoara s-a hotărît să răspundă semnalelor critice ale ziarului nostru și, sub semnătura directorului general ing. G. Bilan, să manifeste o atitudine autocritică serioasă, pătrunsă de responsabilitate.

Scrisoarea primită din partea Trutului este răspunsul la raidul întreprins de noi pe câteva șantiere arădene, printre care și cel de la Uzina 30 Decembrie, raid al cărui conținut a fost publicat în ziarul „Flacăra roșie” din 19 mai a.c. sub titlul „Risipă pe buzunarul statului. Plină cînd?”

Conținutul scrisorii ne-a făcut să credem că în sfîrșit s-a terminat cu rispa de materiale pe șantierul nr. 6 al timișorenilor, că cineva a reușit să înțeleasă reala valoare dimensiunea pagubelor. Cu atît mai mult cu cît unul din pasajele scrisorii spunea textual: „Menționăm că articolul din ziar ne-a fost de un real folos, sesizîndu-ne deficiențele destul de grave privind gospodărirea materialelor pe șantierul uzinei „30 Decembrie”. Pentru remedierea și prevenirea lor am luat măsurile ce se impun”.

L-am crezut pe semnatar și nu ne îndeamnă nici acum de bune sale intenții. Cu atît mai mult cu cît acesta se declara perfect de acord cu constatările noastre, care ridicau în prim plan necesitatea de a se pune capăt indulgenței față de cei care, fie din nepricepere, fie din comoditate sau pur și simplu din lipsă de responsabilitate păgubesc statul cu valori considerabile, neîndeplinindu-și obligațiile elementare de servicii. Ne-a convins în plus asigurarea că ni s-a dat de către conducerea trutului că începînd din luna iunie organul de control financiar inventarier a materialelor degradate pe șantierul respectiv, pentru a stabili cauzele care au generat degradarea lor și persoanele vinovate,

de la care să se recupereze pagubele materiale.

Conducerea trutului a fost unanimă cu noi și în ceea ce privește concluzia ziarului că rispa pe șantiere s-a instalat ca la ea acasă. În primul rînd pentru că deși întreprinderea timișoreană lucrează în județul nostru de trei-patru ani și tot lucrări în valoare de milioane, nici pînă azi nu și-a creat o bază de producție și un depozit de materiale, lucru absolut necesar și obligatoriu. Depozitele ei, jalnice improvizate se nasc pe cite un șantier pentru mai multe lucrări și atunci îngrămădeala și dezordinea de acolo duc în mod inevitabil la degradarea unei bune părți din materialele depozitate.

Întrebările noastre: „oare cît i se va mai permite constructorului să-și mențină acest obicei atît de păgubitor”, ni se răspunde că pînă în prezent întreprinderea nu a găsit amplasamentul necesar pentru a-și crea un depozit central de materiale, dar că a montat patru barăci mari, metalice și a amenajat platforme și tarcuri lingă lotul unde se construiește Fabrica de nutrețuri combinate, punct în care urmează să se concentreze toate materialele sosite pentru șantierul nr. 6 din Arad și descărcate la diverse stații CFR din jurul Aradului.

Avem convingerea că și aceste măsuri de început, dublate de schimbarea din funcție a șefului de depozit Ioan Pantea — sub a cărui ochii nepăsători „s-au pisat” cantități vagonabile de sticlă valoroasă care trebuia folosită pentru luminatoare sau ferestre de hale, tot așa cum s-au înregistrat și puzetizi cofraje lemnoase, s-a stins singur sau s-a risipit varul

și cimentul — vor avea un efect favorabil în sensul întăririi responsabilității în muncă a celor care mînuiesc bunurile materiale pe șantierele întreprinderii. Deocamdată sîntem în situația să spunem doar că „avem convingerea”, pentru că situația de pe șantierul uzinei „30 Decembrie” nu oferă aproape nimic nou și îmbunătățit. În atara panourilor de plăci fibrolemnoase care au fost luate de pe șinele unde le-am găsit aruncate, și a citorva binale (uși și ferestre) peste care s-au aruncat coli de carton asfaltat pentru a le proteja de soare, în rest șantierul se menține în aceeași stare de adevărat cimitir de materiale. Cutiile enorme cu gemuri stau tot unele peste altele, atîta doar că procentul cioburilor a mai crescut; cărămizile sînt și ele mai mult cioburi aruncate pe maidanele de rușoare decît materiale, în preajma albitorii, lăzile cu gemuri apar te împrejmuiesc la fel ca în urmă cu două luni, gardurile și clădirile, în schimb au mai crescut puțin buruienile și la prima privire ne te lasă să vezi că în lăzi sînt doar cioburi.

Confecțiile metalice sînt aruncate peste tot, ruginită, încet ești obligat să te întrebi dacă mai prezintă calitățile de rezistență necesare pentru a fi folosite. În aceeași situație deplorabilă se află varul, vata minerală care se degradează și multe altele.

Iată dar că dezordinea, pagubele și oameții de pe acest șantier sînt aceiași, răspunsului primit de noi din partea trutului lipsindu-l temelia solidă a faptelor de pe șantier. Și e firesc ca un asemenea răspuns să nu ne satisfacă, deși menționăm încă o dată, am luat de bune atît intențiile cît și cele câteva măsuri administrative arătate dar care izolate, nu pot schimba aspectul general de risipă cu amîndouă minile, pe buzunarul statului.

M. ROSENFELD

Deschiderea lucrărilor celei de-a XXV-a sesiuni a C.A.E.R.

Martii, 27 iulie, s-au deschis la București lucrările celei de-a XXV-a Sesiuni a Consiliului de Ajutor Economic Reciproc.

La lucrările Sesiunii au parte: delegația Republicii Populare Bulgaria în frunte cu Stanko Todorov, președintele Consiliului de Miniștri, delegația Republicii Socialiste Cehoslovace în frunte cu Lubomir Strougal, președintele Guvernului Federal, delegația Republicii Democratice Germane în frunte cu Willi Stoph, președintele Consiliului de Miniștri, delegația Republicii Populare Mongole în frunte cu Sonomin Luvsan, președinte ad-interim al Consiliului de Miniștri, delegația Republicii Populare Polone în frunte cu Piotr Jaroszewicz, președintele Consiliului de Miniștri, delegația Republicii Socialiste România în frunte cu Ion Gheorghie Maurer, președintele Consiliului

de Miniștri, delegația Republicii Populare Ungare în frunte cu Jenő Fock, președintele Guvernului Revoluționar Muncitoresc-Tărănesc Ungar, delegația Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste în frunte cu Alexei Nikolaevici Kosighin, președintele Consiliului de Miniștri.

La lucrările Sesiunii la parte de asemenea, o delegație guvernamentală a Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, în frunte cu Aleksandar Grlicikov, prim-vicepreședinte al Veei Executive Federale.

La lucrările Sesiunii participă N. V. Faddeev, Secretarul Consiliului de Ajutor Economic Reciproc.

La deschiderea lucrărilor Sesiunii au participat ambasadorii extraordinari și plenipotențiarii ai țărilor membre ale CAER, și

RSFI acreditați în Republica Socialistă România.

Sesiunea este prezidată de Ion Gheorghie Maurer, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, conducătorul delegației române, care, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român și al Guvernului Republicii Socialiste România, a salutată călduros participarea la cea de-a XXV-a sesiune a Consiliului de Ajutor Economic Reciproc.

În cadrul lucrărilor Sesiunii, Gheorghie Rădulescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, președintele în funcțiune al Comitetului Executiv al CAER, a prezentat o informare în problemele auzuse spre examinare Sesiunii Consiliului.

Lucrările Sesiunii continuă. (Agerpres)

Dineu oferit de tovarășul Nicolae Ceaușescu în onoarea delegațiilor participante la sesiunea C.A.E.R.

În onoarea delegațiilor guvernamentale participante la lucrările celei de-a XXV-a sesiuni a Consiliului de Ajutor Economic Reciproc, secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a oferit marți seara un dineu.

Au participat tovarășii Ion Gheorghie Maurer, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, conducătorul delegației guvernamentale române la cea de-a XXV-a sesiune a CAER, Emil Bodnaruș, Manea Mănescu, Gheorghie Pană, Gheorghie Rădulescu, Ilie Verdet, Maxim Berghianu, precum și vicepreședini ai Consiliului de Miniștri și membri ai guvernului.

Au luat parte conducătorii delegațiilor guvernamentale din țările socialiste membre ale CAER, participante la actuala sesiune, tovarășii: Stanko Todorov, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria, Lubomir Strougal, președintele Guvernului Federal al Republicii Socialiste Cehoslovace, Willi Stoph, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Democratice Germane, Sonomin Luvsan, președintele ad-interim al Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Mongole, Piotr Jaroszewicz, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Polone, Jenő Fock, președin-

tele Guvernului Revoluționar Muncitoresc-Tărănesc Ungar, Alexei Nikolaevici Kosighin, președintele Consiliului de Miniștri al Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste.

De asemenea, a participat tovarășul Aleksandar Grlicikov, prim-vicepreședinte al Veei Executive Federale a Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, conducătorul delegației RSF Iugoslavia în vizită la sesiune.

Au luat parte membrii delegațiilor guvernamentale participante la cea de-a XXV-a sesiune a CAER.

Au fost prezenți N.V. Faddeev, secretarul Consiliului de Ajutor Economic Reciproc, precum și ambasadorii țărilor membre ale

CAER și ambasadorul RSF Iugoslavia la București.

În cadrul dineului, tovarășul Nicolae Ceaușescu a toastat pentru dezvoltarea continuă a colaborării multilaterale, în toate domeniile de activitate, între țările socialiste membre ale CAER, între partidele comuniste și muncitorești din aceste țări.

Tovarășul Alexei Kosighin, mulțumind pentru buna organizare și pentru posibilitățile oferite de a desfășura această sesiune la București, a toastat pentru dezvoltarea colaborării dintre țările socialiste, pentru partidele lor comuniste.

Dineul s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, tovarășească. (Agerpres)

PRODUCȚII MARI DE GRÎU LA NĂDLAC

Factorul hotărîtor - hărnicia și priceperea cooperatorilor, mecanizatorilor și specialiștilor



În clișeu: Tractoristul Ioan Csik — unul din fruntașii campaniei de seceriș din Variașul-Mare.

În anul acesta am așteptat cu nerăbdare recoltatul cerealelor deoarece încă mult înainte de intrarea în lucru a primelor combine, lanurile ce unduiau într-o nesfîrșită mare de grîu prevesteau o recoltă bogată. Îmi crește înima mie și tuturor cooperantilor cînd vedeau combinele că se întorceau la capătul lanului cu sații plini de grîu. Chiar dacă se realiza numai producția planificată de 3000 kg la hectar, și puteam spune că am muncit bine, cu folos. Am obținut însă 3500 kg pe întreaga suprafață de 582 ha, o depășire substanțială, la care a contribuit hărnicia și priceperea cooperantilor noștri, a tractoriștilor și specialiștilor, aplicarea în practică a indicațiilor partidului privind îmbunătățirea organizării, plani-

ficării și conducerii agriculturii.

O privire asupra felului cum am muncit pentru obținerea acestei producții este binevenită acum la ora bilanțului, cu atît mai mult cu cît trebuie să tragem învățăminte din experiența bună, pentru ca și în anul viitor să obținem o recoltă bogată. O metodă bună încercată în țara noastră este aceea de a amplasa grîu după cele mai bune premergătoare. În anul trecut de pildă, l-am semănat după sfeclă de zahăr, porumb și alte culturi și numai 160 după păioase. Îndată după recoltarea acestor premergătoare timpurii, am executat arături la o adîncime de 12-14 cm, pentru păstrarea apei în sol și stimularea germinății buruienilor, pe care le-am distrus prin arăturile de însămînțări efec-

tuat la o adîncime de 20-22 cm.

Pregătirea din timp a terenului ne-a permis să terminăm semănatul în perioada optimă, înainte de 15 octombrie. Fertilizarea a fost un alt factor hotărîtor care a dus la depășirea producției de grîu. În toamnă, odată cu semănatul am aplicat cite 200 kg superfosfat, iar în primăvară am aplicat o doză suplimentară de 150 kg azotat de amoniu la hectar.

Pregătirea temeinică a terenului, sîmînța de calitate superioară ca și celelalte măsuri agrotehnice au dus nu numai la producții sporite ci

ILIE CIOARSA, președintele CAP „Victoria” din Nădlac

(Cont. în pag. a II-a)

Citiți în pagina a III-a

CUNOAȘTEREA STĂRII DE SPIRIT A MASELOR, CONDIȚIE ESENȚIALĂ A EFICIENȚEI MUNCII POLITICE

VIZITA DE LUCRU A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

(Urmare din pag. 1-a)

generi. Răspunzând întrebărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu și celorlalți conducători de partid și de stat, gazdele arată că preocupările actuale ale colectivelor de cercetători și proiectanți din Institut sînt îndreptate atît spre îmbunătățirea tehnologiei de realizare a tipurilor de laseri, cît și spre diversificarea acestora, în vederea extinderii tehnicilor aplicative cu asemenea instalații, în cercetare și în sectoarele industriale.

Atelierele centrale, în care sînt concepute și construite echipamentele și aparatura nucleară, constituie unul din rectoratele de bază ale Institutului. Aici, înălțorii oaspeții li se prezintă o serie de aparate și instalații proiectate și realizate în ateliere, atît pentru satisfacerea unor necesități proprii ale unităților din subordinea Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară, cît și pentru dotarea altor laboratoare de cercetare din unități de învățămînt și din întreprinderi industriale.

Prin construcția de aparate și instalații de concepție proprie destinate aplicațiilor tehnologiei nucleare s-au evitat importuri costisitoare. Prof. Ioan Ursu subliniază că activitatea Institutului de fizică atomică este astfel orientată, încît o mare parte din rezultatele cercetărilor încheiate să fie valorificate în diferite ramuri ale economiei naționale, contribuind nemijlocit la modernizarea acestora, în pas cu cerințele revoluției tehnico-științifice contemporane.

Diferite aparate pentru cercetarea științifică și pentru aplicații practice în învățămînt, medicină și diverse ramuri ale industriei și agriculturii înrînesc aprecierea unanimă a tovarășului Nicolae Ceaușescu și a celorlalți conducători de partid și de stat. Se relevă, deosebi, o instalație pentru fabricarea filtrelor cu grad mare de reținere a aerosolilor și impurităților atmosferice, dispozitive cu largă aplicabilitate în diferite sectoare ale economiei naționale. Procedul realizării acestor filtre, împreună cu tehnologia fabricării lor, va fi cedat industriei, care le va produce în curînd la scară mare.

Activitatea de concepție și construcție de aparatură electronică și de măsură, necesară unor tehnici nucleare solicitate de industrie și de alte sectoare ale economiei naționale, înscris la activul său numeroase alte rezultate valoroase. O remarcabilă realizare este Betatronul mobil, de 15 milioane electron-volți, cu largi utilizări în defectoscopia nedistructivă a pieselor metalice de dimensiuni mari. Cu această instalație, de mare tehnicitate, apreciată ca o realizare deosebit de valoroasă de către specialiștii din țară și de peste hotare, IFA a acordat asistență tehnică unor întreprinderi ca uzinele „Steagul Roșu”-Brașov, „Progresul”-Brăila și Combinatul chimic Craiova. Dacă s-ar fi procurat prin import o asemenea instalație, aceasta ar fi încărcat bugetul Institutului cu circa 1,2 milioane lei valută. Au fost realizate noi tipuri de aparate de control pentru radiații, nivelmetre, umidimetre, precum și elemente filtrante speciale, pentru reținerea aerosolilor radioactivi. Începînd cu anul 1972, producția Centralului pentru aparatură nucleară din cadrul IFA, care va îngloba și actualele ateliere, va acoperi cea mai mare parte din necesarul de aparate ce-

rute de beneficiarii din țară; se va trece totodată și la exportul de aparatură.

După vizitarea aerodomei, ingineria construcție de formă sferică, realizată de IFA, unde este amenajat standul pe care Republica Socialistă România îl va prezenta în cadrul Expoziției mondiale, ocazionată de cea de-a IV-a conferință ONU privind folosirea energiei atomice în scopuri pașnice, de la Geneva, conducătorii de partid și de stat sînt invitați pe planșeul celei mai înalte clădiri a Institutului de unde privirile cuprind întreaga panoramă a platformei de obiective nucleare de la Măgurele. Aici se iau în discuție și se analizează locurile de amplasare optimă a viitoarelor unități care vor întregi baza tehnică a acestui modern complex de cercetare, producție și învățămînt.

Pe parcursul vizitei, prof. Ioan Ursu informează că preocuparea principală a Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară, în domeniul cercetărilor, a fost trecerea la etapa superioară a începerii și desfășurării cercetării tehnologice din domeniul nuclear, condiție esențială pentru realizarea obiectivului de bază al Programului nuclear național — industrializarea energiei nucleare. Potrivit indicațiilor și hotărîrilor conducerii de partid și de stat, personal ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, pentru ca trecerea la etapa de elaborare a tehnologiilor și proiectelor tehnice din domeniul energiei nucleare să se facă în mod corespunzător, pentru a contribui la pregătirea industriei, a fost înființat un institut nou — Institutul pentru tehnologia nucleară, unitate care, plină la crearea condițiilor pentru amplasamentul propriu de la Merișani-Borlești, în județul Argeș, își va desfășura activitatea pe platforma de la Măgurele.

În cursul actualului cincinal se va trece la construirea primelor centrale nucleoelectrice din țara noastră, care vor intra în funcțiune în cincinalul următor. În acest scop, a fost semnat Acordul între Guvernele Republicii Socialiste România și Uniunii Sovietice privind cooperarea în construcția primei centrale nucleoelectrice, de tipul VVER, de 440 Mw. În prezent se întocmesc documentațiile tehnice și se pregătesc lucrările necesare deschiderii antierului central, în anul 1972.

Însoșii de gazde, conducătorii de partid și de stat parcurg pe jos apoi centrul civic al comunei Măgurele și analizează pe teren locul de amplasare a viitoarelor obiective studiate mai înainte prin mijlocirea machetelor și a planurilor de ansamblu.

Un mare număr de cetățeni ai comunei Măgurele, veniți în întîmpinarea tovarășului Nicolae Ceaușescu, aplaudă cu multă căldură și îi urează bun venit în comuna lor. Ei își exprimă, sincer și spontan, stima și respectul față de conducerea partidului și statului nostru, față de secretarul general, fiul cel mai iubit al poporului.

În continuare, vizita se desfășoară în zona principalelor surse de radiații din dotarea Institutului.

La pavilionul acceleratorului de ioni de tip Van de Graaff-Tandem, instalație modernă de mare performanță, se subliniază principalele utilizări ale acestora: cercetări de fizică nucleară la energiile joase și medii, atît pentru culegerea datelor nucleare de bază necesare proiectării fizice a reactorilor, cît și pen-

tru lărgirea cunoștințelor privind structura materiei. Clădirea care adăpostește această instalație nucleară are dimensiunile unei hale industriale. Gazdele arată că darea în exploatare a noului accelerator va crea Institutul de fizică atomică și posibilitatea ca, paralel cu efectuarea unor investigații științifice, de stringență actualitate, să lărgască relațiile de colaborare internațională în domeniul cercetărilor și al unor aplicații ale fizicii și tehnologiei nucleare. Deși acceleratorul intră în funcțiune abia la sfîrșitul acestui an, numeroși cercetători de peste hotare și-au exprimat dorința de a dobindi acces la el pentru realizarea unor proiecte comune de cercetare.

În legătură cu caracteristicile și performanțele acceleratoarelor de ioni, se subliniază că, o dată cu punerea lui în funcțiune, în cursul acestui an, România se va situa printre puținele țări deținătoare de instalații cu asemenea performanțe.

Vorbînd despre activitatea internațională a Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară, bazată atît pe relații cu organisme naționale din țările străine, cît și cu organisme internaționale, președintele Comitetului a subliniat că aceasta a fost îndreptată spre asigurarea unor cooperări și colaborări cît mai avantajoase, pe baza principiilor politicii externe a partidului și statului nostru. Au fost reactualizate unele acorduri de colaborare cu Uniunea Sovietică, RD Germană, RP Polonă, RP Ungară, sînt pe cale de a fi încheiate noi înțelegeri cu RP Bulgaria, India, Anglia, RF Germaniei, Suedia, Belgia și alte țări.

La reactorul nuclear, oaspeții primesc explicații în legătură cu preocuparea specialiștilor pentru ridicarea continuă a puterii agregatului pînă la 5 000 de kW. Se subliniază, de asemenea, că, cu ajutorul reactorului, a fost realizată o gamă largă de radionuclizi destinați atît cercetărilor științifice, cît și aplicațiilor practice în diferite domenii. Vorbînd despre preocupările actuale ale specialiștilor, conducătorii de partid și de stat sînt informați că aici se efectuează studiul privind optimizarea caracteristicilor reactorilor utilizați în centrale nucleoelectrice de putere, precum și asupra materialelor și combustibililor nucleari, comportării acestora în câmpuri de radiații.

Ultimul obiectiv al vizitei conducătorilor de partid și de stat este Centrul de pregătire și specializare a cadrelor din domeniul nuclear, dotat cu un ansamblu subterit și cu alte instalații destinate, în principal, scopurilor didactice. Discuțiile dintre oaspeți și gazde subliniază faptul că asigurarea cadrelor de specialitate pentru domeniul nuclear prezintă o importanță deosebită, deoarece atît în sectorul industrial, cît și în cel tehnologic, legat de energia nucleară, țara noastră se găsește la început, iar problemele pe care le pune Programul nuclear național sînt complexe și dificile chiar pentru state cu experiență în acest domeniu. Ca urmare a indicațiilor primite din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, activitatea Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară s-a axat, deosebi, pe intensificarea măsurilor pentru recrutarea, pregătirea și specializarea cadrelor din domeniul nuclear în țară. Se subliniază că această acțiune s-a făcut în strînsă colaborare cu Ministerul Învățămîntului și cu alte ministere.

Vorbînd despre realizările obținute în sectorul învățămîntului, președintele Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară arată că au fost organizate cursuri post-universitare de energetică nucleară, pentru utilizarea izotopilor radioactivi, cursuri de specializare postliceale de fizică atomică, iar, începînd din anul școlar 1970—1971, la Institutul politehnic din București s-a înființat o secție specială de centrale nucleoelectrice.

În încheierea vizitei pe platforma Măgurele și la Institutul de fizică atomică, tovarășul Nicolae Ceaușescu și ceilalți conducători de partid și de stat au avut o convorbire cu cadrele de conducere ale Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară și ale Institutului.

Lufnd cuvîntul cu acest prilej, secretarul Comitetului de partid al Institutului de fizică atomică, dr. Vasile Drăgănescu, a asigurat pe secretarul general al partidului, pe ceilalți conducători de partid și de stat că întregul colectiv de muncă din Institut, în frunte cu comuniștii, nu va precupeți nici un efort pentru realizarea sarcinilor deosebit de importante ce-i stau în față, adunîndu-și în acest fel contribuția la construirea în patria noastră a societății socialiste multilaterale dezvoltate.

Adresîndu-se apoi oamenilor de știință și celorlalți specialiști prezenți, tovarășul Nicolae Ceaușescu a exprimat satisfacția pentru progresele constatate în dezvoltarea activității Institutului în decurs de un an, pentru realizările pozitive obținute atît în munca de cercetare științifică, cît și în domeniul construcției de aparatură necesară cercetării și producției. De altfel, centrul acesta de cercetări nu are o istorie prea lungă, dar are rezultate bune și măi cu seamă un viitor foarte mare, a spus secretarul general al P.C.R. Consideră că aceste rezultate constituie o promisiune a conducerii Institutului, a comuniștilor, a tuturor cercetătorilor și salariaților de a lucra în așa fel încît să îndeplinească în condiții bune programul național de dezvoltare a cercetărilor științifice și de folosire a energiei nucleare în scopuri pașnice. De aceea, felicită atît conducerea Institutului și a Comitetului, cît și pe toți cercetătorii, pe comuniștii pentru succesele obținute pînă acum.

Cred că amplasarea pe același teren atît a Facultății, cît și a Institutului de fizică, adică crearea unui complex unitar de învățămînt, cercetare și producție, va avea rezultate deosebit de bune pentru dezvoltarea în viitor a activității noastre în acest sector de vîrf în știință și producție. De aceea, aș recomanda conducerii Comitetului și a Institutului să fie foarte exigentă față de proiectanți, să le pretindă realizarea unor lucrări cît se poate de utile și, desigur, într-o concepție cît mai rațională, care să poarte asupra de necesitățile învățămîntului, cercetării și producției, să creeze astfel de clădiri care să satisfacă necesitățile tuturor acestor activități, dar care să fie și frumoase, să facă viața și munca profesorilor și studenților plăcută. Dar, mai cu seamă, este necesar să li se creeze condițiuni de a deveni buni fizicieni și buni atomiști; numai așa se va face un lucru bun. Și sper că și tovarășii de la Comitetul Organizeșc, cei care se ocupă de sistematizarea generală și proiectanții, vor depune toate eforturile pentru a

realiza aceste deziderate care sînt de o necesitate absolută pentru noi.

Nu pot să-l felicitez pe tovarășul acum, cînd abia încep lucrările, dar cînd vor fi gata — iar eu vreau ca în anul viitor să fie gata — vom veni la înaugurare și atunci îl vom felicita. Acum le doresc să realizeze aceste institut în condițiuni cît mai bune.

În încheiere, tovarășul Nicolae Ceaușescu și-a exprimat convingerea că atît Comitetul de partid, cît și conducerea Institutului de fizică atomică și a Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară sînt conștienți de rolul pe care îl au în viața și activitatea celor două instituții și de necesitatea de a desfășura o largă muncă educativă. În lumina hotărîrilor Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R. privind îmbunătățirea activității politico-ideologice, de educare marxist-leninistă a membrilor de partid, a oamenilor muncii. De altfel, a spus vorbitorul, cercetarea în domeniul fizicii este strîns legată de materialismul dialectic și nu se poate concepe un bun fizician care să nu se situeze pe o bază materialist dialectică. Din acest punct de vedere îmi face impresia că ne aflăm în mijlocul unor oameni care prin profesia lor se află pe o poziție fermă, materialist dialectică, care, prin felul de a gîndi și de a lucra, sînt chemați să demonstreze prin tot ceea ce fac, cu noi și noi fapte, atît materialitatea lumii, cît și faptul că stă în puterea omului de a transforma natura, de a transforma societatea, de a se transforma și pe sine. Insuși. Aveți o organizație bună și puternică și nu doresc decît să vă urez succes în toate domeniile de activitate, a spus tovarășul Nicolae Ceaușescu.

În numele tuturor lucrătorilor științifici din domeniul atomic din țara noastră, prof. Ioan Ursu, a multumit călduros, încă o dată, tovarășului Nicolae Ceaușescu, celorlalți conducători de partid și de stat, pentru indicațiile prețioase primite cu acest prilej, angajîndu-se în numele Comitetului de Stat pentru Energia Nucleară, al tuturor specialiștilor atomiști, să transpună în viață importanțele prevederi ce derivă din Programul nuclear național și din hotărîrile Conducerii superioare de partid.

Pretutindeni, în secțiile, laboratoarele, Atelierele Institutului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ceilalți conducători de partid și de stat au făcut un entuziasm de lucrători acestui modern complex de cercetare științifică și învățămînt din țara noastră. Prin aplauze, urale, manifestări de dragoste și simpatie, ei și-au exprimat bucuria, înalta satisfacție de a avea în mijlocul lor pe iubitul conducător al partidului și statului nostru, hotărîrea lor fermă de a nu precupeți nimic pentru a transpune în viață măsurile preconizate de partid avînd ca scop progresul continuu al României socialiste.

N. POPESCU-BOGDANEȘTI
MIRCEA S. IONESCU

Posta redacției

Ilie Mojiu — Arad

Pentru a vă lămurii în mod detaliat și concret asupra necărilor pe care le aveți cu privire la posibilitatea încheierii unui contract de vânzare a unui apartament, adresați-vă Consiliului popular municipal — serviciul sistematizare și Notariatului de stat. De la aceste două instituții veți primi toate lămuririle competente necesare.

Ionel Crăciun — Arad

Comunicatul la care dv. vă referiți aparține Studioului cinematografic „București”. Pentru eventualele lămuriri suplimentare de care aveți nevoie, adresați-vă direct studioului respectiv.

Ioan Stîncu — Virfurile

Articolul dv. ne-a sosit cu întîrziere și nu a mai putut fi publicat. Așteptăm alte vești de la dv.

Dorel Prăjue — Lipova

Plîngerea dv. nu are nici un temei legal și nici pic de seriozitate. Ați fost angajatul întreprinderii „Electrometal” și vi s-a desființat contractul de muncă la cerere. Ați refuzat să lucrați în producție, solicitînd numai muncă ușoară. La numai două luni după aceasta ați solicitat conducerea întreprinderii reangajarea dv. Vi s-au întocmit formele de angajare, ca apoi să refuzați să semnati contractul de muncă. Aceasta înseamnă indisciplina și nimeni nu este obligat s-o suporte.

Maria Barth — Ghioroc

Amnarea hotărîrii judecătorești

rești de care dv. amintiți a fost determinată de necesitatea îndeplinirii procedurii de judecătă. În prezent acțiunea dv. este rezolvată.

Vano Ioan — Arad

La ora actuală cazul dv. este soluționat de Judecătoria Arad. În caz că nu sînteți mulțumit cu soluția dată uzați de calea de recurs.

Moise Popa — Zăbrânc

Cererea cooperativei „Mureșul” din Lipova de a achita ratele restante ale băiatului dv. plecat în armată este legală.

Ioșif Bereș — Arad

Comitetul executiv al Consiliului popular municipal ne informează că amenajarea, plantarea și îngrijirea florilor la pe-luzele din fața imobilelor se face de către cetățenii ce locuiesc în aceste imobile ajuțați și îndrumați de către cetățenii din circumscripția electorală respectivă.

Ioan Manea — Arad

Hotărîrea Judecătoriai din Arad cu privire la contestația dv. față de hotărîrile comisiei de judecătă este legală.

Gheorghe Gușeț — Vladimirescu

Vînzătorul cooperativei de consum din comuna Vladimirescu a procedat corect atîncînd a considerat necesar să se consulte cu un cadru din conducerea cooperativei pentru a aproba încheierea contractului pe care dv. l-ați solicitat.

Factorul hotărîtor

(Urmare din pag. 1-a)

Cinematografe

DAGIA: „Întîlnire cu o necunoscută”. Orele: 9.30, 11.45, 14, 16.15, 18.30, 20.45.

STUDIOI: „Gazul G.B.”. Orele: 10, 12, 15, 17, 19, 21. În grădina de la ora 21.

MURESUL: „Iubire”. Orele: 10, 12, 14.15, 16.15, 18.30, 20.30 în grădina.

WINERETULUI: „Flacăra olimpicii”. Ora: 11. „Warzan, omul junglei”. Orele: 14, 17, 20. În grădina de la ora 20.30.

VIGVORIA: „Vana de altădată”. Orele: 11, 15, 17, 19.

PROGRESUL: „Încercarea”. Orele: 18, 20.

SOLIDARITATEA: „Republica fetelor”. Orele: 18, 20.

CFR GRĂDIȘTEB: „Noapte cu ceată”. Orele: 17, 19.

LİPOVA: „Al 8-lea”.
PEGIGA: „Încotro omule?” Seria I—II.

INEBU: „Așteaptă pînă se întuneacă”.

CHINȘINEU CRİȘ: „Pann Wolodijowski I-II”.

SINTANAI: „Don Juan fără voie”.

GURVICI: „Soarele alb al pustului”.

PINGOWA: „Văcarea bărbatilor”.

SIRIA: „Cu dirijabilul spre Polul Nord”.

SEBIS: „Găsitorie din interes”.

VINGAI: „Prînțesa tristă”.

NĂDBAGI: „Cîmp de libertate”.

Direcția județeană ADAS Arad
B-dul Republicii nr. 72
angajează
— Consilier juridic.
Salarizarea conform HCM 914/1968.
Informații telefon 1-10-19. (627)

Întreprinderea pentru prelucrarea tulpinelor de cînepă „11 Iunie” Irateș-Arad
angajează
— un șef de serviciu la mecanic seînginer în specialitate sau tehnician mecanic cu vechime.
— un tehnician principal constructor.
Condiții de angajare conform HCM 914/1968.
Informații suplimentare tel. 1.52.40 (626)

Secția de cariere și balastiere CFR Arad
Bulevardul Karl Marx nr. 52
angajează
— economist la preț de cost.
Condiții de angajare conform HCM 914/1968.
Angajatul și familia sa, beneficiază de permise gratuite pe C.F.R. (625)

Regionala C.F.R. Timișoara
[ino examen de admitere pentru funcția de MECANIC AJUTOR DE LOCOMOTIVĂ, la 15 august și 12 septembrie 1971 la Grupul școlar CFR Timișoara, strada C. Rădulescu nr. 2.
CONDIȚII DE ADMITERE: absolvent al liceului de cultură generală sau al liceului industrial, cu specialitatea mecanică sau electrotehnică; vîrsta între 18 și 38 ani; să aibă domiciliul la maximum 60 km de unul dintre depourile de pe raza regională CFR Timișoara.
Durata școlii este de șase luni, din care trei luni cursuri teoretice la Grupul școlar Timișoara și trei luni cursuri practice la o uzină de reparat material rulant sau la depoul de care a fost re-crutat.
Examenul de admitere constă din probe scrise și orale la matematică și fizică la nivelul claselor a IX-a și a XII-a de liceu.
După un stagiu de 18 luni de mecanic ajutor în depoul după terminarea școlii, se poate candida la școala de mecanici de locomotivă.
Pe timpul școlii, elevii vor beneficia de burse de 400 de lei, iar cei proveniți din cîmpul muncii de salariu mediu pe ultimele trei luni. De asemenea, elevilor li se asigură cazare gratuită, și masă contra cost.
Înscrierile pentru examenul de admitere se fac la depourile de locomotive: Timișoara, Arad, Caransebeș, Oravița, unde se pot primi și relații suplimentare. (628)

Asigurarea pazei contra incendiilor după ora 15

Pentru a cunoaște în ce măsură este asigurată apărarea proprietății socialiste împotriva incendiilor în perioada cuprinsă între orele 15 și 7 dimineața, Grupul de pompieri al Județului Arad a organizat în noaptea de 19 Iulie 1971 un control tematic la un număr de 17 organizații socialiste din municipiul Arad și a constatat că la unele din acestea s-au luat măsuri corespunzătoare, de natură să asigure în orice moment securitatea împotriva incendiilor. Aceia de exemplu, ofițeri de serviciu ca Ioan Bîlan de la IIS Libertatea, Ștefan Grecu de la unitatea „Te-ba”, Nicolae Socaci de la „Tricolor roșu”, Susana Cășcar de la IIS Victoria și ing. Alexandru Ștefițoi de la Uzina de strunguri, împreună cu personalul de intervenție din componența formațiilor de pompieri și cu personalul din paza contractuală, au luat toate măsurile care să ducă la asigurarea apărării proprietății socialiste împotriva incendiilor. S-a remarcat totodată aici o bună funcționare a utilităților și instalațiilor de stingere existente, precum și cunoașterea de către cei aflați în serviciu a planurilor operative de stingere a incendiilor. Intocmit în acest scop, firește, rezultatele pozitive constatate la întreprinderile de mai sus se datoresc preocupă-

rii permanente și seriozității cu care conducătorii acestor întreprinderi și comitetele tehnice P.C.I. abordează problema apărării împotriva incendiilor.
Nu același lucru se poate spune despre modul cum este asigurată prevenirea și stingerea incendiilor la fabrica de conserve „Refacerea” unde personalul de serviciu, deși își cunoaște teoretic atribuțiile, nu verificase la intrarea în serviciu starea tehnică a instalației de stingere a incendiilor. La proba făcută, instalația de stingere din magazia de produse finite în care se aflau valori de milioane de lei nu a putut fi pusă în funcțiune datorită faptului că dispozitivul de pornire a electro-pompelor era închis într-un compartiment separat de magazie. Este lesne de înțeles ce urmări ar fi putut avea un incendiu în situația de mai sus. La Uzina de fabricații, reparații și montaj în agricultură din cauza că lipseau de la posturile de incendiu cheile de la hidranții exteriori, instalația de apă nu a putut fi pusă în funcțiune ofițerii de serviciu de la UTA, respectiv tov. Dimitrie Dumitrovi și Anghel Bitan nu cunoșteau nimic despre obligațiile ce le au referitor la prevenirea și stingerea incendiilor. Conducerea uzinei nu le-a lăsat nici un fel de

atribuțiuni scrise în acest sens. Ambii au declarat căiau măsuri numai atîncînd sînt sesizați de pompierii uzinei, așa că nu verificaseră starea instalațiilor și utilităților din dotare și nu cunoșteau dacă pompierii voluntari care minulesc utilajul în caz de incendiu erau sau nu în uzină. Același lucru s-a constatat și la IANMBA, unde ofițerul de serviciu, tov. Ioșif Schumăz era complet străin de atribuțiile ce-i revin pentru asigurarea securității obiectivului împotriva incendiilor.
La Moara „Mureșul” și la fabrica „Refacerea” legăturile telefonice cu compania de pompieri Arad și cu celelalte organe nu erau în stare de a se putea folosi la nevoie. În caz de incendiu, s-ar fi produs mari întîrzieri la stingere, fapt care s-ar fi soldat, înecostabil, cu însemnate pierderi materiale. Și la UTA s-au constatat unele defecțiuni în ce privește asigurarea alarmării în interior. Un număr de 3 avertizoare care asigură legătura cu remiza de pompieri — de la albitole, recuperat deșuri și depozite de lubrifiant și bumbac — erau defecte și la nevoie nu se puteau folosi.
Situația necorespunzătoare și gravele defecțiuni constatate la aceste întreprinderi se datoresc

lipsei de preocupare și a dezin-teresului cu care conducătorii întreprinderilor în cauză tratează apărarea proprietății socialiste împotriva incendiilor. Considerăm necesar să amintim că prin dispoziția nr. 1968/1967, Consiliul de Miniștri a obligat pe conducătorii organizațiilor socialiste să execute periodic controale în afara or-elor normale de program, asupra modului în care sînt respectate regulile și normele de prevenire și stingere a incendiilor, iar de la caz la caz să aplice măsuri disciplinare și materiale împotriva acestora care se abat de la ele. Se constată însă că foarte puțini factori de conducere execută asemenea controale, iar registrele de control de la formațiile de pompieri consemnează foarte puține observații în acest sens.
Ne-am oprit asupra acestor cîtorva aspecte pentru a sublinia necesitatea înlăturării lor grabnice de către cei cărora le revine obligația legală de a asigura apărarea organizațiilor socialiste împotriva incendiilor.
major PAVEL VESE
Șeful secției de prevenire din cadrul Grupului de pompieri al Județului Arad
major OCTAVIAN GHERMAN
Inspector principal

CUNOAȘTEREA STĂRII DE SPIRIT A MASELOR, CONDIȚIE ESENȚIALĂ A EFICIENȚEI MUNCII POLITICE

DISCUȚIE LA MASA ROTUNDĂ

Munca de partid în general, munca politică de masă în special se adresează prin excelență oamenilor, cu scopul de a le influența mințile și inimile, rațiunea și stările afective în așa fel încât să acționeze în mod conștient spre înlăturarea obstacolelor de dezvoltare multilaterală a societății noastre socialiste. Ea este cu atât mai eficientă cu cât organele și organizațiile de partid cunosc mai bine precu-pările și gândurile oamenilor, frământările de orice natură pe care le au, într-un cuvânt starea de spirit a maselor. Acest important aspect al muncii politice a fost abordat, din mai multe unghiuri de vedere, în cadrul discuției care a reunit în jurul mesei rotunde secretarii al comitetelor de partid și organizațiilor de bază din mai multe întreprinderi din Arad. La dezbateri a luat parte tovarășul Marțian Fuciu, prim-secretar al Comitetului municipal de partid.

Să privim totul prin prisma omului

MIRCEA GROZA, secretarul comitetului de partid de la Uzina de vagoane: Experiența din ultimii ani ne arată că munca pe care o desfășoară comitetul de partid — indiferent în ce direcție — dă roadele așteptate numai în măsura în care primim problemele, sarcinile ce ne stau în față prin prisma oamenilor, a ceea ce gândesc în legătură cu ele. De ce? Pentru că între felul în care gândesc și felul în care acționează există o strânsă legătură. Este de prisos să arăt, deci, marea importanță pe care o are cunoașterea opți-niilor maselor, a stării lor sufletești.

ză direct în producție, am controlat ca toate deficiențele în organizarea producției, a aprovizionării, a tehnologiei să fie înlăturate. Și astfel, încetul cu încetul, pe măsură ce se îmbunătățește mersul producției, atmosfera apăsătoare, de insatisfacție, de vălcăreală a început să dispară, locul ei răsărind climatul de avânt în muncă, ceea ce s-a materializat în cele din urmă în aceea că întregul colectiv și-a regăsit cadența normală, rămânând în urmă fiind lichidată, iar planul îndeplinit luni de lună.

REDACȚIA: Reiese deci că nu este suficient ca organizația de partid să cunoască o anumită situație, o anumită stare de spirit ci și motivele reale care îi dau naștere pentru a se putea determina înlăturarea lor.

MARȚIAN FUCIU: În Arad, ca și în întreaga țară nivelul de conștiință socialistă a maselor a crescut foarte mult. În toate întreprinderile și instituțiile avem o atmosferă bună. Aceasta nu trebuie să ducă însă, cum se mai întâmplă în unele locuri, la a trece cu vederea opiniile diferitelor categorii de oameni, anumite laturi ale preocupărilor lor, care uneori pot fi una bună desfășurare a activității. Strădania noastră și a organizațiilor de partid trebuie să fie mai mult îndreptată tocmai spre găsirea celor mai adecvate mijloace de a cunoaște nu numai ce se vede imediat, la suprafață, ci și pătrundem cu investigațiile mai aprofundate, să cunoaștem în amănunt starea de spirit a oamenilor.

POMPEI PETREANU, secretarul comitetului de partid de la Uzina de strunguri: O ilustrare, în mie, a ceea ce a arătat tovarășul Fuciu o constituie colectivul întreprinderii noastre. Avem oameni cu o conștiință înaltă, care se preocupă mult de bunul mers al producției, de ridicarea pregătirii lor profesionale, care răspund cu promptitudine solicitărilor în activitatea profesională și obștească. Se ivesc însă situații diferite, în jurul cărora se poartă discuții, se confruntă păreri. Opiniile trebuie cunoscute pentru că reacțiile unora nu sînt întotdeauna juste, conforme cu interesul general. Apreciez deci că starea de spirit este un factor foarte mobil, condiționat de o seamă întreagă de elemente. De aceea ea trebuie cunoscută mereu în dinamica sa, iar în măsurile ce se preconizează, pentru a o canaliza în direcția dorită, este nevoie să se dea dovadă de multă discernământ. Iată de pildă o situație. Anul trecut, în secția montaj au existat o serie de greutăți în asigurarea ritmicității producției. Colectivul era, mai ales spre sfîrșitul lunii, suprasolicitat, ceea ce, se înțelege, nu putea să creze o stare de spirit bună. Și noi și organizația de partid din secție și comitetul de direcție am ajuns la concluzia că este necesar să se reorganizeze întreaga activitate. S-a trecut la luarea măsurilor ce se cereau în această pri-

vință cu convingerea că starea de nemulțumire va fi lichidată. Pe parcurs însă am văzut că treburile mergeau greoi, mai ales în alcătuirea noilor formații de lucru. Am întâmpinat opoziții din partea mai multor muncitori fiind a fost vorba să se aplice măsurile pe linie administrativă pentru că le venea greu să se despartă de vechiul loc de producție. A fost nevoie să ducem o intensă muncă politică în rândurile lor pentru a crea atmosfera necesară încheierii noilor formații de lucru.

„Impotriva „politicii struțului”

REDACȚIA: Este, fără îndoială, cum nu se poate mai important ca organizațiile de partid să cunoască opiniile maselor în legătură cu producția și acțiunea ca atare. Dar starea de spirit a oamenilor nu se reduce la atât. Ce preocupare există pentru a cunoaște gândurile oamenilor, de pildă, referitoare la condițiile lor proprii de lucru, de viață sub toate aspectele, părerile, eventualele nelămuriri în legătură cu situația politică internă și internațională, cum se acționează pentru a aborda așa-zisele probleme nevralgice?

ELENA BALICA, secretarul comitetului de partid de la fabrica „Tricolor roșu”: Intr-adevăr, într-o întreprindere oamenii ridică multe și felurite probleme. La noi lucrează în majoritate femei. Prin membrii comitetului, prin organizațiile de bază, prin grupele sindicale ne străduim să cunoaștem care sînt problemele ce le preocupă ca muncitoare, soții, mame și, în măsura posibilităților, să determinăm comitetul de direcție, comitetul sindical să le rezolve. Se ține seama de propunerile care le fac. S-a introdus afișarea în fiecare secție a propunerilor și a termenelor lor de soluționare. Aș putea să dau exemple arătînd că s-au îmbunătățit mult condițiile de lucru, s-au luat o serie de măsuri cu caracter social (vestiare, garderobe etc.). Se ridică însă unele probleme care privesc organizarea comerțului, aprovizionarea cu cele trebuincioase pentru alimentație, asigurarea locurilor în creșe și căminelor pentru copii, transportul în comun.

MARȚIAN FUCIU: Astfel de probleme au ridicat și muncitorii de la Uzina de vagoane. Uzina de strunguri, uzina „30 Decembrie” și ele ne-au fost aduse la cunoștință de către comitetele de partid. Noi le-am discutat în comitetul executiv al consiliului popular; unele din ele privesc mai buna organizare a comerțului, fixarea unor orarii mai judicioase la magazine au fost soluționate în conformitate cu doleanțele exprimate. Altele, cum este și transportul în comun, sînt în curs de rezolvare; se află în studiu posibilitățile de dezvoltare a construcțiilor de creșe și cămine. Vom găsi probabil ceva fonduri și materiale, dar va fi necesar ca organizațiile de partid să ducă muncă politică pentru a crea o atmosferă favorabilă executării lor și prin muncă patriotică. În general, trebuie să arătăm

MARȚIAN FUCIU: Se vede că măsurile organizatorice au fost luate fără o consultare prealabilă a celor la care se refereau.

LAURA POPESCU, secretarul organizației de bază de la secția țesătorie II, schimbul B, din cadrul Uzinei textile „30 Decembrie”: Și la noi se întâmplă uneori așa. Se cunoaște starea de spirit a oamenilor, dar nu se ține seama de ea. Adesea secția noastră primește sarcina de a produce sortiment noi, dar tovarășii din comitetul de direcție, din comitetul de partid nu țin cont de faptul că, de mai multe ori, muncitorii și maistrul au ridicat o problemă cheie: cu actualele utilaje nu se pot fabrica produse de calitate bună. Ar fi trebuit măcar să ne dea niște explicații, să știm ce să spunem oamenilor despre perspectivele în legătură cu aducerea altor mașini mai perfecționate.

oric fel de probleme, indiferent din ce domeniu ar fi și să le lămurească în lumina politicii generale și a poziției partidului.

OCTAVIAN BORLEA: Intocmai. Se mai ridică însă o chestiune. Nu o dată oamenii, chiar membrii de partid, manifestă rețineri în a ridica problemele mai deosebite, de teamă de a nu greși, de a spune ceva care ar putea fi considerat nejust. Și omul umblă cu ideea că-l frîmțim în cap și u-neori, în loc să-l lămurească organizația de partid, îl „lămurească” alții, nepotii de nimeni.

GHEORGHE DIACONU, secretarul organizației de bază de la fabrica „Ardeleanca”: Desigur, ar fi greșit să credem că nu mai există elemente cărora le place să „tulbure apele”. De aceea cred că deși starea de spirit în colectivele noastre este în general bună, trebuie să manifestăm vigilență cuvenită față de astfel de elemente, lucru pe care — o spun din propria noastră experiență — cite o dată îl uităm. La un moment dat ne-am pomenit la atelierul de geliterie cu o atmosferă încordată, determinată de unele nemulțumiri privind câștigul muncitorilor, ca urmare a unor deficiențe de organizare și normare a muncii. Desigur, s-au remediat greseliile existente la încadrarea în diferite categorii de salarizare, s-a făcut o stabilire mai judicioasă a normelor. Dar nemulțumirile n-au dispărut, ba mai mult au rămas și discorzi între muncitori și unele cadre tehnice, de parcă cineva le întredinea și le alimenta anume. În cele din urmă din discuțiile purtate cu muncitorii, am aflat că unii dintre cei care au fost angajați după ce au

executat diferite pedepse privative de libertate, folosind ajutorul colectivului s-au încadrat cinstit în muncă alții însă au considerat fabrica ca un loc de reabilitare formală, ca apoi să-și poată lua zborul înapoi în comert, în alimentația publică, acolo unde au săvîrșit odinioară furturi, delapidări pentru care au fost condamnați. Aceștia erau cei care manifestau tot felul de nemulțumiri, semănau zănie între muncitori. Noi ne-am străduit să-l convingem să-și vadă de treabă. Pe unii am reușit; alții însă au rămas incorrigibili și de aceea am intervenit la forurile în drept să fie trimiși să lucreze acolo unde să nu mai poată altera atmosfera de muncă, ceea ce s-a și făcut.

Din această situație ne-am dat seama că oamenii nu spun totul în ședințe, în adunări, din mai multe motive: unii din timiditate, alții din lipsă de curaj sau de orientare. Există unii care au rețineri când abordăm chiar în discuțiile individuale probleme mai „spinoase”. De aceea noi ne-am gândit și la un alt mijloc — de altfel destul de simplu, dar se pare eficient — de a afla părerile, propunerile, sugestiile oamenilor și anume am introdus în secții niște cutii speciale în acest scop. Acolo, fiecare poate introduce un bilețel în legătură cu ceea ce crede despre diferite situații din fabrică, despre comportarea unor cadre de conducere, fără obligația de a-și dezvălui identitatea. Este adevărat, primim în acest fel și unele sesizări neintemelte, tendențioase, dar ele sînt puține față de numărul mare de sugestii, critici judicioase care pentru organizația de partid sînt de un mare folos în munca politică.

brilor de partid, a tuturor oamenilor muncii. S-au relatat aici unele aspecte pozitive din activitatea organizațiilor de partid pe care cunoașterea stării de spirit a maselor, dar este pe deplin valabilă și pentru noi aprecierea secretarului general al partidului potrivit căreia „în munca politico-ideologică și cultural-educativă continuă încă să persiste o serie de lipsuri, deficiențe și neajunsuri, a căror înlăturare constituie o necesitate imperioasă a mersului înainte a societății noastre”. După părerea mea, principala cauză în activitatea noastră constă în aceea că nu se cunosc suficient de aprofundat diferitele stări de lucru, diferitele atitudini și mentalități care se reflectă în neajunsurile în producție, fenomenele de indisciplina, de încălcare a normelor de conviețuire socială și, ca atare, nu sînt combătute cu destulă vehemență. Aș putea da numeroase exemple în această privință, dar nu asta interesează, cred, cel mai mult. În munca de partid întâlnim încă numeroase elemente de formalism, de burocratism, metode stereotipe, care duc la cheltuirea energiei fără să se obțină eficiența scontată. Noi am analizat, nu de mult, modul în care sînt pregătite și se desfășoară adunările generale ale organizațiilor de partid. Are dreptate tovarășul Guzei, în multe cazuri se pun în dezbatere probleme minore, se discută adesea în mod mecanic despre producție, arătîndu-se cifre, procente, măsuri tehnice, fără nici o legătură cu oamenii care dau viață sarcinilor, cu preocupările și gândurile lor, cu atribuțiile specifice ce revin comunistilor, organizațiilor de partid. De fel se întâmplă de multe ori și cu adunările organizațiilor U.V.G. Am asistat recent la o adunare la fabrica „Libertatea” în care s-a discutat despre educarea tineretului. Problema aleasă era majoră, dar modul formal în care s-au așchitat de pregătirea acestor adunări tovarășii de acolo a făcut ca totul să se reducă la o simplă pierdere de timp, într-o atmosferă de plăcătă generală. Va trebui să înlăturăm astfel de deficiențe, să ne ferim de organizarea unor adunări cu teme care nimeresc alături de tîntă, de preocupările oamenilor. Este bine să se discute în adunările de partid, în cele sindicale și cele ale U.T.O. despre producție, dar nu de pe aceeași poziție cum se discută în comitetul de direcție, ci să se gîndească de fiecare dată nota specifică cadrului respectiv. Poate că ar fi bine să reinviem anumite metode tradiționale de muncă ale partidului nostru. Imi amintesc că în anii de după eliberare, în adunările de partid se discuta foarte mult despre starea de spirit a maselor, așa cum era ea atunci. De ce n-am introduce metoda ca, de fiecare dată, indiferent de problema ce se află la ordinea de zi, 3-4 membri de partid să fie solicitați să informeze — nu pe bază de materiale scrise, ci verbal — despre preocupările, gândurile, frământările (inclusiv cele creațoare, legate de inovații în producție, perfecționarea tehnologiei etc.) pe care le au oamenii în mijlocul cărora se află zi de zi? Apoi, de ce nu s-ar da, așa cum se proceda cu atîta succes cu ani în urmă, sarcina unor lectori sau propagandiști, ca la fiecare adunare să facă „momentul politic”, adică să vorbească — tot fără material scris, dar documentat, viu și pe scurt — despre cel mai important eveniment din momentul respectiv? Ar fi cred-o, metodă bună dacă am adaptat-o la condițiile actuale. În orice caz, ocupîndu-ne de cunoașterea stării de spirit a maselor trebuie să avem mereu în vedere necesitatea întăririi controlului de partid în orientarea activității politico-educative spre promovarea largă în masă a ideologiei partidului nostru, a politicii sale marxist-leniniste, spre creșterea combativității împotriva ideologiei burgheze, a mentalităților retrograde, străine eticii comuniste, căci numai așa vom izbîvi să credm și să înținem mereu aceea atmosferă care să permită participarea entuziastă a tuturor oamenilor muncii — români, maghiari, germani, sîrbi și de alte naționalități din municipiul nostru la realizarea politicii partidului în toate domeniile.

Imperativul combaterii forma- lismului, a meto- delor stereotipe

REDACȚIA: Reiese din cele ce s-au arătat aici că, pentru cunoașterea stării de spirit a maselor, este necesar ca pe lângă tot și întotdeauna să existe climatul favorabil exprimării opiniilor, chiar a celor greșite.

GHEORGHE GUZEI, secretarul comitetului de partid de la secția finisaj a uzinei „30 Decembrie”: În această privință s-au făcut multe la noi. S-a dezvoltat democrația de partid, democrația în general. Oamenii își spun în mai mare măsură părerile decît înainte. Însă mai avem încă mult de făcut și de acum încolo ca fiecare să aibă unde să-și poată spune cu adevărat tot ce gîndește, bine sau rău. Am să dau un exemplu: Noi ținem tot felul de ședințe, pe linie de partid, de sindicat dar nu știu cum se face că nu o dată una este problema pe care o punem la ordinea de zi și alta aceea despre care se discută. Apoi se mai întâmplă la noi destul de des cînd cineva vrea să ridice ceva și este pus la punct: „stai tovarășe, asta nu-l la ordinea de zi”. Or, ar trebui să ne ocupăm mai mult de stabilirea a ceea ce se discută în adunări de tot felul, înclt să venim în întîmplarea preocupărilor și frământărilor oamenilor, astfel încît să-și poată decide mai lesne sufletul. Este și un alt aspect: nu întotdeauna cuvenit atunci cînd cineva ridică o problemă mai lesită din comun, care „zgîrle” cumva la ureche, care pare sau chiar este nejustă. Mi-aduc aminte că, acum un an, în cadrul unei ședințe de instruire la Comitetul municipal de partid, un secretar

de organizație de bază a informat că unii membri de partid, din rândurile muncitorilor, spun că este prea mare cotizația de partid și de sindicat. Tovarășul care conduce atunci ședința a fost atât de soac de acest lucru, încît l-a întrerupt, spunîndu-i să ridice chestiunea „mai serios” și „mai juste”. Cred că mai normal era să-l fi ascultat cu atenție și să-l fi explicat că, pînă una alta, el ca secretar trebuie să-l lămurească pe membrii de partid respectivi să-și achite cu regularitate cotizațiile, așa cum prevedea statutul și să aducă la cunoștință părerea exprimată organelor superioare de partid. Statutul desigur este lege pentru toți comunistii și prevederile lui trebuie respectate cu sfînțenie. Dar știm că între congrese, Comitetul Central poate modifica unele prevederi — ceea ce de altfel a și făcut în cazul la care mă refer — și de aceea organele și organizațiile de partid trebuie să-l informeze despre felul în care ele se potrivește cu viața, cu realitatea. În cred că așa este bine să procedăm întotdeauna, să aplecăm cu atenție urechea la toate părerile oamenilor și la cele juste și mai ales la cele nejuste, că numai astfel putem cunoaște adevărata stare de spirit a maselor, problemele care le preocupă și să le lămurim.

MARȚIAN FUCIU: Problema despre care am discutat în jurul acestei mese rotunde este de o excepțională însemnătate. Ea se încadrează organic în sfera propunerilor făcute de tovarășul Nicolae Ceaușescu pentru îmbunătățirea activității politico-ideologice, de educare marxist-leninistă a mem-

au spus oamenii care lucrea-

REDACȚIA: Prin urmare se consideră că este de datorie fiecărei organizații de partid să discute cu oamenii

Sub președinția ambasadorului român, Ion Datcu

O nouă sedință a comitetului pentru dezarmare de la Geneva

Geneva 27 (Agerpres). — La Geneva a avut loc marți o nouă sedință a comitetului pentru dezarmare, care a fost prezidată de șeful delegației României, ambasadorul Ion Datcu.

Ultima sesiune dinaintea vacanței a Pieței comune

BRUXELLES 27 (Agerpres). — Miniștrii de externe ai țărilor membre ale Pieței comune, întrunit luni la Bruxelles, au încheiat reuniunile sezonului 1970-1971 în cea mai pură tradiție „comunitară”.

După-amiaza de luni a fost consacrată discuțiilor regiunii ce ar urma să fie rezervat țărilor membre ale AELS care n-au solicitat aderarea la CEE, dar doresc relații privilegiate cu aceasta (Austria, Elveția, Finlanda, Islanda, Suedia, Portugalia). Nu a fost luată încă nora o hotărâre, amintindu-se doar că există „mai multe orientări”, printre care și aceea a creării unei „zone a liberului schimb” pentru produsele industriale între membrii CEE și țărilor AELS care nu vor adera la această organizație.

Peru: 150 de ani de la proclamarea independenței

La 28 Iulie, Republica Peru, sărbătorește ziua Independenței naționale, împlinirea a 150 de ani de la înălțarea dominației spaniole de aproape trei secole. Dar anul 1821 nu aducea poporului peruan libertate deplină. Colonialismul britanic se substituia celui spaniol, iar neocolonialismul nord-american lua locul englezilor, un gen de dependență era înlocuit cu altul. Folosind drept principială armă capitalul, monopolurile străine, în special cele din Statele Unite, subjugau treptat economia acestei țări sud-americane cu o suprafață de 1 285 215 km pătrați și cu o populație de peste 12 milioane locuitori. Dominația străină a orientat evoluția economică a acestei țări conform necesităților piețelor metropolitane: de la exploatarea aurului și argintului spre lână și piei, de la acestea spre Guano și salpetru și în sfârșit, spre zahăr, bumbac, mineruri și făină de pește. Companiile nord-americane și-au extins treptat dominația, ajungând să acapareze industria extractivă în proporție de 85 la sută, industria zahărului în proporție de 70 la sută, să obțină controlul asupra băncilor, comunicațiilor, comerțului și presii, în desprețul total al intereselor naționale ale Peru-ului.

În anii din urmă, în Peru s-a dezvoltat o amplă mișcare pen-

tr-un acord de înțelegere a experiențelor nucleare subterane — a spus vorbitoarea — ar reprezenta o adevărată realizare importantă. El ar fi o omenire de punerea la punct a unor arme de nimicire în masă și mai durabile”.

Ambasadorul Alfonso Garcia Robles a anunțat, în calitate de reprezentant al Mexicului, stat deposedat al tratatului privind interzicerea armelor nucleare în America Latină, că, recent, guvernul Olandei a depus la Ciudad de Mexico instrumentele de ratificare a protocolului adițional 1 al acestui tratat.

„Mars-2” și „Mars-3” își continuă zborul

MOSCOVA 27 (Agerpres). — Stațiile automate sovietice „Mars-2” și „Mars-3”, plasate pe traectorii interplanetare în zilele de 19 și 23 mai a.c., își continuă zborul. La 27 Iulie, ora 5,00, ora Bucureștilui, depărtarea stațiilor de Terra era de 17 580 000 kilometri și respectiv 18 400 000 kilometri. În timpul zborului interplanetar, au fost stabilite, până în prezent, cu stația „Mars-2” 43 de legături radio, iar cu stația „Mars-3”, 38 de legături.

Conform calculelor balistice, parametrii traectoriilor stațiilor interplanetare sînt cuprinși în limitele prevăzute, iar informațiile televizate confirmă funcționarea normală a sistemelor de bord și a aparaturii științifice de pe „Mars-2” și „Mars-3”.

Potrivit programului de lucru, în timpul zborului stațiilor spre Planeta Marte continuă experimentele științifice privind caracteristicile fizice ale spațiului cosmic interplanetar și ale corpurilor cerești. Sînt efectuate astfel, printre altele, măsurători asupra fluxurilor corpusculare ale radiației cosmice solare și galactice. Datele obținute concordă cu rezultatele unor măsurători similare realizate cu ajutorul automatului selenar sovietic „Lunohod-1”.

Încheierea lucrărilor Congresului Național al Uniunii Socialiste Arabe

CAIRO 27 (Agerpres). — La Cairo au luat sfîrșit lucrările Congresului Național al Uniunii Socialiste Arabe. Congresul a adoptat o serie de rezoluții privind problemele de politică internă și externă a țării. Una dintre rezoluții proclamă sprijinul total față de acțiunea federațiilor și condamnă autoritățile iordanene pentru poziția adoptată față de comandourile palestiniene. Într-o altă rezoluție se afirmă că, „în conformitate cu declarațiile președintelui Anwar Sadat, redeschiderea Canalului de Suez trebuie să facă parte din soluționarea globală a crizei din Orientul Apropiat. În cadrul aplicării rezoluției Consiliului de Securitate din 22 noiembrie 1967”.

Congresul a aprobat crearea unui Comitet Central al Uniunii Socialiste Arabe, format din 230 de

membri, din care 30 vor fi desemnați din oficiu, iar 200 de membri au fost aleși. Comitetul Central va fi convocat în prima sa ședință în decurs de două zile. Congresul a cerut CC al Uniunii Socialiste Arabe să desemneze, de asemenea, un comitet însărcinat să redacteze Constituția permanentă a țării, în forma sa definitivă, ținînd seama de sugestiile formulate în această problemă de către națiune.

În cadrul ședinței de încheiere a Congresului, șeful statului egiptean, Anwar Sadat, ales președinte al Uniunii Socialiste Arabe, a rostit un discurs, în care s-a referit la problemele interne și la evoluția situației în Orientul Apropiat.

Anwar Sadat a cerut amnarea cu trei luni a alegerilor pentru Comitetul Executiv Suprem al Uniunii Socialiste Arabe, cea mai înaltă autoritate politică a țării, spre a

putea fi făcute toate pregătirile necesare în vederea desfășurării lor în condiții optime. Anwar Sadat a propus, pe de altă parte, dizolvarea Adunării Poporului la 1 septembrie și organizarea unor noi alegeri în termen de 60 de zile de la această dată, propunere care a fost aprobată de Congres. Președintele egiptean a declarat, cu această ocazie, că poporul va fi chemat să voteze pentru „Constituția permanentă a Egiptului”, pe calea unui referendum organizat în luna august.

Șeful statului egiptean a cerut Congresului să-i acorde împuterniciri excepționale, „pentru a face față tuturor eventualităților de natură să salveze integritatea pămîntului arab și a drepturilor arabe”.

Congresul a aprobat împuternicirile excepționale cerute.

Între Republica Socialistă România și Republica Peru s-a statornicit relații prietenești în continuă dezvoltare. Convențiile comerciale și tehnice româno-peruane constituie instrumente ce permit dezvoltarea unor legături trainice în beneficiul ambelor țări și în interesul păcii internaționale. România, care își fundamentează activitatea sa internațională pe principiile independenței, egalității în drepturi, suveranității și neamestecului în treburile interne, urmărește cu simpatie eforturile încununate de succes ale poporului peruan, angajat ferm pe calea dezvoltării și progresului social.

Naționalizarea bunurilor din Peru ale societății „International Petroleum Company”, și crearea întreprinderii „Empresa Petrolera Fiscal” au fost doar două dintre punctele principale ale programului de dezvoltare elaborat de guvernul actual de la Lima. Au urmat, apoi, decretarea și trecerea la îndeplinire a reformei agrare pe întreaga suprafață arabilă a țării, adoptarea unor măsuri importante pentru creșterea producției agricole și industrială, naționalizarea apelor. Prin etalizarea comerțului exterior cu principalele produse, introducerea controlului asupra schimburilor valutare, naționalizarea Companiei peruane a telefonanelor, proprietate a ITT (International Telephone and Telegraph), preluarea controlului asupra producției tuturor minerurilor și introducerea monopolului statului asupra rafină-

rilor cuprului, guvernul președintelui Alvarado se străduiește să creeze baza necesară soluționării problemelor dezvoltării țării. În conformitate cu năzuințele poporului și ținînd cont de realitățile istorice, economice, sociale și culturale peruane. Poplan extern, guvernul de la Lima se pronunță pentru cooperare internațională, împotriva oricăror forme de intervenție a imperialismului, a oricăror măsuri coercitive pe plan economic sau politic, împotriva tuturor încercărilor de a leza suveranitatea națională.

Între Republica Socialistă România și Republica Peru s-a statornicit relații prietenești în continuă dezvoltare. Convențiile comerciale și tehnice româno-peruane constituie instrumente ce permit dezvoltarea unor legături trainice în beneficiul ambelor țări și în interesul păcii internaționale. România, care își fundamentează activitatea sa internațională pe principiile independenței, egalității în drepturi, suveranității și neamestecului în treburile interne, urmărește cu simpatie eforturile încununate de succes ale poporului peruan, angajat ferm pe calea dezvoltării și progresului social.

NICOLAE CREȚU

Cel de-al III-lea festival teatral al popoarelor dedicat Republicii Socialiste România

ROMA 27 — Corespondentul Agerpres, Nicolae Pulcea, transmite: La Roma a avut loc o conferință de presă consacrată celui de-al III-lea festival teatral al popoarelor, organizat în Republica San Marino, și care — în acest an — este dedicat Republicii Socialiste România. Despre semnificația și programul ediției din acest an a festivalului au vorbit Giuseppe Micheloni, ministrul turismului, sportului și spectacolelor din Republica San Marino, și Giorgio Varonesi, secretarul general al festivalului. „Patrimoniul cultural al României, a spus Giuseppe Micheloni, are o profundă tradiție umanistă, reflectă aspirațiile democratice, principiile sociale și politice actuale”. El a relevat

că dedicarea festivalului din acest an României constituie „o apreciere pentru o țară socialistă de înalte tradiții culturale”.

În cadrul festivalului, vor avea loc prezentări ale unor lucrări de teatru românești (cu concursul colectivului Teatrului tineretului din Piatra Neamț), iar corul „Madrigal” va interpreta o serie de lucrări din repertoriul său. Vor fi prezentate, de asemenea, filme românești, precum și spectacole de cîntece și dansuri din țara noastră, expoziții de artă populară și altele.

La conferința de presă a fost prezent Iacob Ionașcu, ambasadorul Republicii Socialiste România la Roma.

În Venezuela Prima sondă forată cu o instalație românească

CARACAS 27 (Agerpres). — În localitatea venezueleană Boscan, din apropierea orașului Maracaibo, statul Zulia, a avut loc inaugurarea primei sonde forate cu o instalație românească de tipul „F-200”. Lucrarea face parte dintr-un program mai amplu, executat pentru „Corporația venezueleană a petrolului” (CVP) de că-

tre „Consortiul de foraj româno-venezuelean”, format de întreprinderea românească „Geomin” și firma „Mito Juan”. La inaugurare au participat reprezentantul guvernatorului statului Zulia, directorii din Ministerul Minelor și Hidrocarburilor, reprezentanți ai Corporației venezuelene a petrolului, ziariști și un numeros public.

Au fost prezente, de asemenea, însărcinatul cu afaceri ad-interim al Republicii Socialiste România, membri ai ambasadei, reprezentanți ai Agenției economice și specialiști români care lucrează la instalația de foraj.

Cu acest prilej, oficialitățile din Venezuela și-au exprimat admirația pentru performanțele realizate cu instalația de foraj românească.

În viitor, cele 20 de sonde pe care urmează să le foroze „Consortiul româno-venezuelean” vor dubla actuala producție de petrol extras în perimetrul de la Boscan.

pe scurți • pe scurți • pe scurți

LA BELGRAD A AVUT LOC ultima sedință a actualului cabinet iugoslav prezidat de Miti Ribicic, la care au fost dezbătute probleme economice curente legate de aplicarea programului de stabilizare a economiei. În cadrul ședinței — informază agenția Taniug — Miti Ribicic a anunțat că noul guvern iugoslav, ce urmează să fie format în zilele următoare, își va începe activitatea în cursul lunii viitoare. După cum s-a menționat, mandatul pentru formarea noului guvern a fost încredințat lui Djemal Biedic, care a deținut funcția de președinte al Skupștinei din Bosnia și Hertegovina.

LA SEDIUL AMBASADEI UNIUNII SOVIETICE DIN HELSINKI a avut loc marți cea de-a 74-a reuniune de lucru a delegațiilor URSS și SUA cu privire la limitarea cursei înarmărilor strategice.

ÎN CAPITALA SUDANEZĂ A ÎNCEPUT MĂRTI DUPĂ-AMIAZĂ PROCESUL ÎNTENTAT LUI ABDEL KHALER MAH-GOUB secretarul general al Partidului Comunist din Sudan anunță agenția MEN. El este judecat de un Tribunal Militar.

LA DESCHIDEREA procesului, re-latează agențiile France Presse și Associated Press, Mahgoub l-a recuzat pe președintele completului de judecată, precum și pe alți doi membri ai acestuia, afirmînd că ei „sînt în imposibilitate de a-l judeca într-o manieră echitabilă”. Apelul său a fost respins.

Surse oficiale sudaneze au anunțat, pe de altă parte, că Joseph Garang, fost ministru pen-

DIN ȚĂRILE SOCIALISTE Perspectivele chimiei cehe

Dacă Slovacia se mîndrește că pe teritoriul ei a luat naștere și se extinde cea mai modernă ramură a chimiei — petrochimia — atunci Cehia are meritul de a fi dezvoltată. Încă din timpuri îndepărtate, restul domeniilor chimice și de a fi pregătite multe generații de muncitori experimentați pentru această ramură industrială. Pe teritoriul ei se realizează acum mai mult de 60 la sută din volumul total al producției chimice a țării.

Programul de investiții, superior celorlalte ramuri, a permis construirea unor moderne unități și reutilizarea într-o mare măsură a celor existente. Pe această bază s-a putut asigura mai buna racondare a producției la nevoile stringente ale economiei naționale, alături de largirea sortimentelor bunurilor chimice destinate consumului.

Traectoria pe care s-a înscris în anii de după eliberare această importantă ramură a economiei cehe este concludentă. Producția de îngrășăminte chimice a crescut de 17 ori, a firelor și fibrelor sintetice de 8 ori, a masei plastice de 13 ori.

C. PRISACARU
Corespondentul Agerpres la Praga

„Apollo-15” își continuă drumul spre Lună

HOUSTON 27 (Agerpres). — Principiul eveniment al celei de-a doua zile în spațiu a navei „Apollo-15” l-a constituit manevra de corectare a traectoriei efectuată de astronautii la ora 20,14 (ora Bucureștilui). Ea a fost utilizată totodată și în scopul stabilirii naturii scurtcircuitului semnalat, luni seară, la sistemele electrice de aprindere a motorului principal al navei. NASA a hotărît să devanseze cu peste două ore această manevră întrucît există pericolul suspendării programului de aselenizare. Reușita operațiunii a făcut însă inutilă orice schimbare în programul de zbor al navei, iar natura defecțiunii a fost apreciată ca fiind minoră.

După o odihnă de aproape zece ore, astronautii și-au reluat activitatea la ora 17,00 (ora Bucureștilui), care a constat în cea mai mare măsură în verificarea stării de funcționare a sistemelor de bord ale cabinei și modulului lunar. Ei au efectuat, de asemenea, mai multe experiențe de navigație și au executat numeroase fotografii ale Pămîntului, Lunii și ale unor aștri, utilizînd filtre pentru raze ultraviolete și gama. A fost reglată, totodată, viteza de rotație în jurul axei a trenului spațial.

La ora 19,30 (ora Bucureștilui) „Apollo-15” parcursese jumătate din distanța dintre Pămînt și Lună — 209 354 km, evoluînd pe traectorie cu o viteză puțin mai mare de 5 000 km pe oră.

A doua zi de activitate în spațiu se încheie miercuri dimineața la ora 6,34 (ora Bucureștilui), cînd astronautii încep o nouă perioadă de repaus de aproape 10 ore.

CIRCA 57 DE PERSOANE și-au pierdut viața în Coreea de sud, ca urmare a ploilor torențiale care s-au abătut asupra provinciei Chungghong — anunță agenția France Presse. Mai multe ferme dintr-un sat din apropierea fostei capitale regale, orașul Puyo, au fost complet acoperite de apă. Totodată, numeroase orezării au fost inundate.

OFICIUL VAMAL AL SUA a anunțat că, în anul fiscal încheiat la 30 Iunie, pe întreg teritoriul Statelor Unite, au fost confiscate stupefiante în valoare de 500 milioane dolari (cifra record).

ÎN ORAȘUL ARGENTINIAN CORDOBA au fost comise luni zece atentate cu bombe, care au făcut mai mulți răniți și au cauzat pagube materiale. Alte explozii s-au produs în orașele Rosario și La Plata. Poliția a declarat că responsabilitatea pentru aceste acțiuni a fost revendicată de o organizație peronistă extremistă. Au fost operate arestări.

INTR-O DECLARAȚIE FACUTĂ TELEVIZIUNII SPANIOLE, directorul general al OMS, Marcelino Gomen Candau, a informat că în Spania au fost șapte cazuri de holeră în regiunea Saragosa și că aceste cazuri au fost benigne. El a precizat că datorită condițiilor sanitare existente, propagarea bolii este dificilă.

MĂRTI, 27 Iulie, a avut loc la New York o nouă întrunire a reprezentanților la ONU, al URSS, SUA, Angliei și Franței în problemele reglementării politice a situației din Orientul Apropiat. Următoarea întîlnire a fost fixată pentru 19 august.

FLACĂRA ROȘIE” B-dul Republicii 81. Telefon 1 31 78, 1 16 80, 1 33 05, 1 48 74, 1 63 98; Administrația 1 28 34; Tiparul I.P.B. — Arad, telefon 1 20 77.